



1934—1935：杂文的命名、论战与鲁迅的抉择

刘彬

内容提要 杂文被视为一种文类而获得命名始于1934年，该年章克标、林希隽先后在肯定和否定的意义上命名杂文，后者对杂文的嘲讽引发了一场持续一年多的大论战。论战主要围绕杂文发生与繁兴的原因、杂文是否一种独立的文体、杂文是否具有文艺价值、杂文是否妨碍纯文艺等问题展开。论战使杂文由污名变为专名，进一步促使杂文从小品文中裂变出来，确立为一种时代的文体。同时，论战也深化了鲁迅对杂文价值的认识与对封闭化与等级化了的文学的反思，并由此影响到他的道路抉择。

关键词 鲁迅；章克标；林希隽；杂文

1934年3月，左翼文艺月刊《春光》在上海创刊。郑伯奇在创刊号上发表《伟大的作品底要求》，提出“中国近数十年发生过很多的伟大事变，为什么还没有产生出来一部伟大的作品？”的问题。他认为原因“一半在于客观的环境，一半也在于作家自身”，作家的“勇气太不够了”，不能“采用伟大的题材”而“只注重身边”^[1]。接着他又在第2期发表《作家的勇气及其他》，要求作家拿出最大的勇气来创作伟大作品。郑伯奇的问题促使《春光》决定向国内名家和读者征求意见，很快第3期就以《中国目前为什么没有伟大的作品产生》为题发表了征集到的郁达夫、胡风、徐懋庸等十五位名家的回答。但由于《春光》出到该期即被查禁，读者的应征答案也就不了了之。虽然《春光》上的讨论没能持续展开，但它提出的问题已引起广泛注意，随后在诸多刊物上发表了大量五花八门的说法，其中杂文妨碍了创作因而导致伟大作品无法产生之说尤为引人瞩目，引发了激烈论战。正是在这场论争中，被以否定方式命名的杂文在反击围攻中获得正名，确立为一种具有特定属性的新生文体。本文不打算考察伟大作品纷争问题，而是由此聚焦杂文问题论争，通过梳理史料呈现杂文正名的历史过程，并考察论争对杂文最杰出的作者鲁迅的影响。

一 章克标、林希隽与杂文的命名

学界一般认为最早将杂文视为一种文类提出的人是林希隽。1934年9月他在《现代》月刊发表《杂文和杂文家》提出：“最近以来，有些杂志报章副刊上很时行的争相刊载着一种散文非散文、小品非小品的随感式的短文，形式既绝对无定型，不受任何文学制作之体裁的束缚，内容则无所不谈，范围更少有限制。为其如此，故很难加以某种文学作品的称呼；在这里，就暂且名之为杂文吧。”^[2]杂文在此成为一个指称随感式短文的专有名词，而此前则多用作集合名词，指的是各种体裁不同的文章的合集，如鲁迅在1926年因《坟》是将“体式上截然不同的东西，集合了做成一本书样子”^[3]而在后记中称其为“杂文”；又如刘半农将其1934年6月出版的文集命名为《半农杂文》乃是因其“杂而不专，无所不有也：有论记，有小说，有戏曲；有做的，有翻译的”^[4]。

由于林希隽这篇攻击杂文的文章引起了鲁迅的注意与反击，继而聂绀弩、茅盾、胡风、唐弢等也群起响应，杂文之名就与林氏之名捆绑着传播开来，杂文命名之源起便多被追溯至林希隽。但据笔者考证，早在林氏之前半年，章克标就已在文体意义上提出了杂文概念。章氏曾参与创办《论语》半



月刊，与邵洵美交好，他提出杂文概念并为之辩护的文章就刊发在他与邵洵美编辑的《人言》周刊上，即1934年2月17日发表的《杂文的风行》《为杂文辩护》两文。另外，1934年3月的《矛盾》月刊还发表了他另一篇论述杂文的《论随笔小品文之类》。从刊发时间看，三文应是同时所写，它们在文学史上首次集中讨论了杂文问题。

在《杂文的风行》中，章克标指出，“这一二年来，杂文在文坛上，占了压倒的势力，首创杂文而侧重幽默的《论语》半月刊，既风行一时，继起的同式刊物也有十余种之多，而且都能吸引其相当读者，足以维持其发行。”他认为杂文之所以流行，一方面是因为大众的文学鉴赏能力薄弱，不能欣赏精心的杰作与艰深费解的译著，另一方面则是因为时下的创作“呈僵死之状”，使得杂文获得了抬头机会。他提到在有些人看来杂文“不是正式的散文，也难以称为小品”，“在文学上是无价值的”，但他认为这“不足以制杂文的死命”^[5]。在指出杂文风行的原因后，章克标接着为杂文辩护。他说“因为杂文的势焰太盛了”，便有人“大骂杂文的不该这样猖獗，应当让纯文艺的诗歌戏曲小说占先”，但“可惜发表这一类意见的作品，也只好归入杂文之类去而不是堂堂的文学之巨著”。他认为杂文的好处是“最能坦白地陈述一切，不兜绕大圈子”，所以杂文的前途是无穷的，“将成为时代的文体”，“并不妨及纯文艺的存在”^[6]。

在《论随笔小品文之类》中，章克标对杂文做了明确界定：“我用杂文二字总称现下所风行的随笔小品之类的短文。”同时指出，“叫做杂文，我还有别的一种意思，杂字用作杂志之意，是说适合于杂志登载的文章。”除了再次分析杂文风靡的原因外，他进一步提出“杂文上所具的，都是创作中的一片段”的观点，认为这些片段“堆积起来，整理起来，熔炼起来，化成一个系统，织成一个世界，形成一个宇宙，不就成了大创作吗？”最后他指出杂文应立足于表现“现社会的真相实状”而非“单独的人的小自我”，因此他对彼时的林语堂打算另办《人间世》提倡“以自我为中心，以闲适为格调”的小品文颇为不满，认为“这就是小品文的死路”，“杂文现在是临到危地了”^[7]。从章氏的忧

虑可以看出，杂文与小品文这两个概念后来的分裂与对立已见端倪，文坛后来形成的杂文是战斗的而小品文则是消闲的认识已在其笔下微有苗头。

将杂文作为一种文体提出，在章克标并非一时心血来潮，而是其认识发展的结果。1926年自日本归国后，章氏长期在上海从事编辑出版工作。上海是近代中国资本主义经济发展最快的城市，人口规模的扩大与城市空间的拓展使得文化消费需求日益增长，杂志这种适应现代都市快节奏生活的定期出版物因而在二三十年代的上海大量涌现，而在写作和发表上都比其他文类更便捷的随笔短文因而成为多数杂志的宠儿，正如时人所言，“现在时髦的文章，是小文章；从三百字到千八百字的，是到处欢迎”^[8]。作为多种杂志的创办人、编辑兼撰稿人的章克标对于短文的繁兴现象有着直观的感受与长期的思考。这些内容驳杂的短文名目繁多，“可以称为小品，称为随笔，称为漫感，称为素描”^[9]以及小文章、杂感、短论等，发展到被称为“杂志年”的1934年时，客观上已形成了统一短文名称的需要，杂文之名可谓应运而生。

章克标对于杂文的认识大体有一个渐进的过程。1928年6月他在《文学与发财》中说“你可以写杂文，从吃饭以至拉屎无一不可搬到纸面上去的”^[10]时，其所谓杂文尚是内容驳杂的文章而非一种文体。1929年8月他出版文集《风凉话》，在序言中说他原打算将此书命名为《岂凡杂文第一》，“预备将来可以续出第二第三”^[11]，此时他所理解的杂文也还是一个集合名词。到1933年8月发表《从武侠小说到幽默杂文》时，杂文在他笔下就已初具文体性质了。所谓幽默杂文是指《论语》上所发的某些短文：“此种杂文，大都不从正面说话，取旁敲侧击之法，用隐喻暗讽的手段来表示他的心怀，吐露他的不平。”^[12]在与小说对等的位置上被提出并被归纳出某些特征之后，杂文就已隐然具有成为一种文体的可能与趋势了。1934年集中发表《杂文的风行》等文，正式将杂文提升为一种文体，显然是章氏的思考深化的结果。

章克标的文章发表后，《上海报》上有作者将其文放在京派与海派论争的语境中解读，抓住章氏在为杂文辩护时所谈到的“文学作品，不免有时化



文学评论

2023年第2期

为商品，成了商品之后，自然得看供求的状况而产生作品”^[13]这点，认为其意在“拥护商品杂文为海派张目”^[14]。这一论断未必准确，但无疑为解释杂文何以会在1934的上海浮出地表提供了更具体也值得更多探索的历史语境。不过，章克标并非单纯地拥护文学的商品化，早在京海论争爆发前，他就已经注意到新文学的商业化现象并有所批评，上文所引《文学与发财》就是对“文学已经不是文学而是发财了”的讽刺；而他1933年出版的《文坛登龙术》更是系统总结了新文学的功利化与商业化的现象与路径。但这些批评或讽刺是针对借文学谋名利的投机者而言，对于严肃的作者因文学的商业化而受益，章氏并不反对；而杂文的繁荣的确在相当程度上是拜文学的商业化所赐。

除了《上海报》的反应外，《新垒》月刊上也发表了篇《谈“杂文”并质岂凡》。该文在开篇道明“‘杂文’这一概念的名词是岂凡君发明而被采用之于《人言》中的”之后便展开冷嘲热讽，认为章克标发明杂文是“为了所谓幽默的小品文字题了‘大名’”，“‘杂文’是个什么东西，它也配来和‘文艺’站在一处吗？”^[15]但章克标并未做出回应，而后不久由于林希隽另起炉灶再谈杂文引发了轩然大波，而章氏又没有介入这场论争，他的首倡之功也就因林氏的大出风头而隐没不彰了。章氏之所以未参与论争，或是因为林氏所坚持的那些谬见他早已批驳过，而他又陷入《人言》与鲁迅的矛盾因而不愿或不便助阵左翼对林氏的围攻，只能选择沉默。

林希隽是上海大夏大学学生，曾在《现代》《社会月报》等期刊上发表过《作家欲》《批评谩骂与攻击》《谈身边文学》《文章商品化》等文，这些文章显示出他对章克标的著作并不陌生，是以他的引发了论战的《杂文和杂文家》虽然只字未提章氏，但恐怕还是受了后者的影响，如文中所谓“用这以作为登龙文坛成功名人是再好没有的诀术”即可见出《文坛登龙术》的影子。不过，章氏命名杂文是为了肯定杂文，林氏命名杂文则是为了否定杂文；而从其定义来看，章氏杂文是随笔小品类短文的总称，林氏杂文却是排除了散文小品之后的那类短文。林氏之所以要在小品文的名目外另立杂文之名，或如伯韩所言，是因为“名之曰杂文，以表示

其不是小品正格，好像烧饼只合摆在街头小贩的担子上，而不配陈设在他们的点心盘子里一样”^[16]。

林希隽认定杂文格外蓬勃的原因是“这一类文章轻便，容易下笔，在材料的据摭上尤是俯拾皆是，用不着挖空心思去搜集采取。比之旁的文学作品如小说、戏曲各部门，实简易得多。于是聪明的人们遂群趋这捷径了”。杂文的繁兴说明“作家毁掉了自己以投机取巧的手腕来代替一个文艺作者的严肃的工作”。在他看来，“与其每日写十篇八篇不三不四的杂文之类，纵不问写得怎样的精彩杰出，宁不如将同样的工夫制作一篇完整的创作。”他甚至质问道：“俄国为什么能够有《和平与战争》这类伟大的作品的产生？美国为什么能够有辛克莱、杰克伦敦等享世界盛誉的伟大的作家？而我们的作家呢，岂就永远写写杂文而引为莫大的满足么？”^[17]

显然，林希隽对杂文问题思考的深广性远不及章克标，但如果不是他这种一棍打死杂文的傲慢与偏见激怒了鲁迅等人因而引发了关于杂文的持久论战，杂文这个概念大概也不会因此得到广泛传播并最终被文坛接纳，杂文的性质与价值等问题恐怕也不会因论战而得以厘清，这是单靠章克标的正面称述所不能达到的结果。同样，虽然前一年瞿秋白已在《〈鲁迅杂感选集〉序言》中将鲁迅杂感视为一种文体，但其看法要上升为文坛共识，无疑还需要一场广泛的讨论或争论，而林希隽的发难恰恰提供了这样的契机。因此，林氏在章氏之后再次在否定意义上命名杂文绝非多此一举。

总之，虽然作为一种写作实践，杂文是早就以杂感、小品文、短论、短评等名目生存着的，但被明确视为一种文类而正式获得命名，无疑是在1934年。

二 “杂文问题”论战始末

鲁迅最初是将林希隽的《杂文和杂文家》与其同月发表的《文章商品化》合在一起驳斥的。《文章商品化》认为“在这资本主义的社会里头”“作家无形中也就成为商贾了”，“为了获利较多的报酬起见，便也不得不采用‘粗制滥造’的方法，再没



有人殚精竭虑用苦工去认真创作了”^[18]。鲁迅尖锐地指出林氏的见识“无论怎么看，总逃不脱一个商人见识”；而写杂文“也要有一点常识，用一点苦工，要不然，就是‘杂文’，也不免更进一步的‘粗制滥造’，只剩下笑柄”^[19]。接着又另撰《做“杂文”也不易》，讽刺林氏“只以为中国的没有大著作产生”是因为作家都去写“‘容易下笔’，容易成名的‘杂文’”的谬见，进而用“显微镜的工作”来说明杂文的性质与作用：“比起高大的天文台来，‘杂文’有时确很像一种小小的显微镜的工作，也照秽水，也看脓汁，有时研究淋菌，有时解剖苍蝇。”显微镜所照的是秽水、脓汁、淋菌、苍蝇这类污秽之物，等于说杂文是一种致力于暴露或解剖社会弊病的文类，这一定性使得杂文初步具有了与散文小品文相区别的本质属性，显微镜之说也因其精辟而被左翼频频袭用。与章克标将大骂杂文之文归入杂文相同，鲁迅也挖苦林希隽攻击杂文的文章“也正是‘杂文’”，讽刺他“用‘杂文’攻击‘杂文’，就等于‘以杀止杀’”^[20]。这一记反杀不但被鲁迅自己在后来的文章中再三地祭出，更是被聂绀弩、唐弢、胡风、周而复、茅盾等一众左翼作者反复援引来嘲讽林希隽。

继鲁迅之后率先站出来反击林氏的是聂绀弩，他在《谈杂文》中指出杂文是一种尚未定型的文章体裁，“也跟小说戏曲一样，会由作者底努力，形成一种固定的形式”，林氏不注意杂文的内容与任务而只纠缠于体裁完全是形式主义的偏见。杂文能“最直接最迅速地反应〔映〕社会日常事变”，具有“为小说戏曲所不及的地方”，它的蓬勃“有它确凿的社会根据”^[21]。聂绀弩的立论借鉴了瞿秋白发表于1933年的《〈鲁迅杂感选集〉序言》。在这篇序言中，瞿氏将鲁迅杂感称为一种具有战斗意义的文体，认为该文体发生的原因是：“急遽的剧烈的社会斗争，使作家不能够从容的把他的思想和情感熔铸到创作里去，表现在具体的形象和典型里；同时，残酷的强暴的压力，又不容许作家的言论采取通常的形式。作家的幽默才能，就帮助他用艺术的形式来表现他的政治立场，他的深刻的对于社会的观察，他的热烈的对于民众斗争的同情。”杂感这种文体“将要因为鲁迅而变成文艺性的论

文”，“它的特点是更直接的更迅速的反应〔映〕社会的日常事变”^[22]。瞿氏的论断深刻凝练，不少左翼论者在解释杂文勃发原因时都会袭用他的论断。

面对鲁迅等人的反击，林希隽继续坚称杂文没有“文艺性质的内容”，“其所触及之畴范与取材之广泛，几乎包罗了时事的，国际的，政治的，各种社会问题都有”，他坚决反对这种“不能容纳于文艺作品任何一门的，等于新闻纸上的评论的‘杂文’”^[23]。他还进一步将小品文明确视为“文学上一部门”而将杂文拒斥在文学的大门之外，杂文与小品文分流对峙的趋势由此更清晰地凸显出来。林氏这一做法引起了聂绀弩的反对，他指出“杂文也只是小品文中之不大拘守‘文学’范围的一种”，并且再次嘲笑在林氏眼中“文章底标准，不取决于它底内容，倒取决于它底形式”^[24]。

起于1934年的杂文问题论战在1935年达到高潮，该年仅参与论战及讨论杂文的文章就有50多篇，篇数是1934年同类文章的三四倍，而在讨论小品文时语涉杂文者更是不可胜数。论战参与者大体可分为三个阵营：一是支持杂文的左翼阵营，文章多发表在《文学》《申报·自由谈》《太白》等刊物上；二是林希隽与施蛰存，他们因固守纯文艺立场而反对杂文，文章多发在施氏主编的《现代》《文饭小品》上；三是某些在有国民党背景的《新垒》及“第三种人”杜衡等创办的《星火》等刊物上反杂文的作者。论战主要在前两个阵营之间展开，由于人数悬殊，形成了左翼对林、施二氏的围攻之势，以致林氏怀疑对他的讨伐“是在一种有组织的指导大纲的计划之下产生出来的”^[25]。论战主要围绕杂文发生与繁兴的原因、是否一种独立文体、作用何在、是否具有文艺价值、是否妨碍纯文艺等问题展开，下文将以这几大争论点为核心展开梳理，力图清晰呈现论战的始末。

在进入1935年的梳理之前，还需要提及1934年末茅盾为《文学》写的两篇年终总结即《一年的回顾》《再多些！》。《一年的回顾》谈到“由于社会上的毒疮太多，‘文坛’上的飞天夜叉的不断地出现，我们的早已发展成为显微镜，成为照妖镜似的所谓‘杂文’，在这一年来是特别负了重大的责



文学评论

2023年第2期

任的”，并称1934年为“‘伟大作品’到来的潜修时代”^[26]。《再多些！》则呼吁青年作者不要理会那种“劝人不要发表作品”或污蔑他们“粗制滥造”的怪论^[27]。这两篇文章对林希隽的刺激不小，他故意曲解茅盾之意是鼓吹“杂文是不远的伟大作品到来的潜修时代”、鼓动杂文“再多些”，而在1935年所写的多篇文章中一再加以讥讽。

左翼认为杂文的发生与繁兴是社会环境造成的，最经典的论述即上文所引瞿秋白的文字；同时凋敝的经济状况也迫使作者与读者皆无力创作或购买单行本著作，杂文与杂志因此相辅相成地兴盛起来，这与章克标最初的分析无二。但在反对者眼中，杂文的盛行“是文学社操纵和鲁迅包办的结果”^[28]。基于两种截然对立的认识，左翼大多笃信杂文是时代造就的特殊的文体，是“文艺部门中短小精悍的一格”^[29]，反对者则拒绝承认杂文能够成为一种与小说戏剧对等的独立文体，如林希隽反复以不三不四、鸡零狗碎形容杂文，施蛰存宣称“至今没有知道所谓‘杂文’也者，毕竟是怎样一种文体”^[30]。

对于杂文的作用，左翼基本认为杂文“能够更生动地更迅速地反映并批判社会上变动不息的日常事故”^[31]，是社会病态的显微镜、照妖镜，是战斗的“匕首和投枪”，是“有力量的一枝生力军”^[32]。而反对者林希隽则先是认为杂文是用来“登龙文坛成功名人”的诀术^[33]，后又因遭遇围攻而称杂文是“施用为骂人快己的绝无价值可言的工具”^[34]，用处“就在于用来做人身攻击”^[35]；杜衡则说杂文“差不多成为骂人文章的‘雅称’”，它的流行造成文坛上“骂风四起”，“以致弄到今日这不可收拾的局势”^[36]。杂文是登龙诀术之论已被鲁迅驳斥，而唐弢等则反击了杂文行人身攻击之说。唐弢指出杂文攻击的是作者的“意见”而非“人身”^[37]；孟加表示“只要攻击得对，不要‘尖刀乱按’，那就行”^[38]；胡风则直接说人身攻击“正是杂文之所以为杂文的价值”，因为“一切的社会行为底最后责任者是‘人’”，“处在这样一个人骗人的世界里面，怎样能够不‘人身攻击’呢？”^[39]

不难发现，不管是支持者视杂文为匕首和投枪，还是反对者称杂文为骂人文章，都有对杂文攻击性的发现与强调。论战的持续促使参与者们越来

越清晰地认识到杂文的这一特性，而杂文与小品文的分离也愈加明显，其区别不再停留在形式上小品文是文学上一部门而杂文不三不四，而是深入到性质上杂文是“一种含有战斗意义的特殊文体”^[40]而小品文则是“以闲适为格调的东西”^[41]，正如曹聚仁所说，“‘杂文’和‘小品文’不仅是形式的不同，作者的意识也有不同了”^[42]。不过，虽然不少左翼作者已如章克标般在肯定意义上使用杂文概念，但由于杂文毕竟是经由林希隽嘲讽的再命名进入大众视野的，因此部分作者在情感上不能接受这一有污蔑意味的新名，依旧使用小品文来指称杂感类短文。直到1935年末鲁迅编成《且介亭杂文》及其二集，杂文与小品文的分离才宣告完成，两个概念混用的情形由此趋于结束。

瞧不起杂文的林希隽始终不承认杂文是文艺作品，杂文在他眼中绝无价值可言，是妨碍纯文艺导致伟大作品不能产生的罪魁祸首，“有如此的‘杂文’而又有如此的‘杂文家’，根本便不容易产生出伟大的作品，而且不配谈”，“杂文越是伸张，杂文家越是辈出，伟大的作品就越是不容易出现”^[43]。与林希隽气急败坏地要将杂文一棒打死不同，施蛰存则提出杂文具有社会价值但缺乏文艺价值，这种文艺价值要从“文章的修辞、逻辑，甚至作者的态度等一切文学上的标准去评量”，但经得起他评量的却只有外国的阿狄生的《旁观报杂文集》，因此他奉劝杂文作者“不要自以为这就是一个‘文学作品’”^[44]。此外，《新垒》上的焕然、《星火》上的杜衡、申去疾等人也否定杂文的文艺价值，呼吁作者将精力用到创作伟大作品上去。

杂文的支持者大多对杂文妨碍纯文艺之说嗤之以鼻，认为杂文“具备了文艺作品主要的条件”，与小说等其他文类“不但不至于互相妨碍，而且还可以携手并进”^[45]，杂文的发达也决不是伟大作品产生的障碍。唐弢进一步将鲁迅所谓“我的杂文，所写的常是一鼻，一嘴，一毛，但合起来，已几乎是或一形象的全体”^[46]做了发挥，指出杂文所表现的虽是社会的一枝一节，但“把一枝一节连起来，也就接近整个社会了”^[47]。周木斋则干脆直言，“倘使杂文因充满时代气息而缺少文艺价值，那还是老实就不要这样的文艺价值，而这倒是杂文



的真正的文艺价值。”^[48]茅盾则嘲讽了施蛰存“把‘社会价值’和‘文艺价值’硬分家硬对立的‘理论’”^[49]，不少作者因此拒绝跳进林、施等人的圈套中去谈论杂文的文艺价值，他们所看重杂文的本质就是其社会价值。

在1935年达到高潮的这场杂文问题论战，也随着1935年的结束而落幕。这场论战参与人数多，涉及问题广，持续时间长，对文坛产生了深远影响。杂文的支持者相比反对者占据压倒性优势，杂文一词也由污名变成大名，为越来越多的作者接受和使用。杂文的起因、特征、价值、与文学的关系等问题因论战而被厘清，并在支持者之间基本达成共识。后来杨晋豪在《廿四年度中国文坛考察》这篇长文中对杂文问题论战的评述即可看成是对这些共识的总结。总而言之，论战使得杂文正式浮出水面，作为一种“时代的文体”“特殊的文体”“现阶段的一种破坏作用的革命文体”最终确立了它在文坛的地位。同时，这场论战也对鲁迅产生了重要影响，促使他做出了新的思考与抉择。

三 鲁迅的抉择

在杂文论争发生之前，鲁迅大多使用杂感、短评指称自己的杂感文。随着论战的兴起与发展，杂文开始逐渐取代杂感更多地出现在鲁迅笔下。在发表于1934年9月底、10月初的《商贾的批评》《做“杂文”也不易》二文中，“杂文”还带着等于林希隽的挖苦的引号出现，到了10月中旬所写的《准风月谈·后记》，杂文就开始脱去引号而以严肃的意义被鲁迅使用了。这显然是一种去污名化的正名行为，该行为被不少左翼作家承继，他们也更多地使用无引号的杂文。林希隽则似乎警惕到了去污名化发生，反过来开始使用打引号的“杂文”，但他的引号已无法阻挡杂文实现正名。

施蛰存也注意到杂文戏剧性地由临时的污名渐变为正式的专名甚至美名的过程，因此不再攻击杂文缺乏文艺价值，改就杂文的正名问题做文章，提出“必须有许多文章，才可名之曰‘杂文’，如《半农杂文》者是也。若单单写了一篇序文或游记，而曰这是一篇‘杂文’，实亦颇乖义理。而近来作

者编者，常有此种谬误，一若中国新文学的文体，除了小说、诗歌、剧本三者之外便只有‘杂文’一辞足以概之”。他还注意到文坛正在形成“‘小品’是悠闲的绅士文人所写出来陶情适兴的文章，而‘杂文’则是非常紧张地从事于革命的文人所写出来刺激民众的东西”的观念，因此更加否定杂文，企图仍以小品文囊括、指称进而消解杂文，提出“名字尽可不必别开支店”，讽刺左翼“专从‘正名’上做功夫，就不免有点‘掩耳盗铃’了”^[50]。施氏故意无视林希隽较早命名杂文并将其从小品文中驱逐的事实，反将杂文的成立及与小品文的分裂归罪于左翼的玩弄名词，可谓倒打一耙，但这也阻挡不了杂文正名的进程。

1935年底鲁迅编成《且介亭杂文》《且介亭杂文二集》，正式将杂文冠入书名，杂文的正名宣告实现。此前“左联”成员曾于1935年5月在日本东京创办《杂文》月刊，试图为杂文正名，但出到第3期即遭查禁，后不得不改名《质文》出版。鲁迅以杂文名书之举是继续为杂文正名，更是对林、施等人的辛辣嘲讽，是其一贯的“你要那样，我偏要这样”“偏不遵命，偏不磕头”^[51]精神的体现。1925年鲁迅曾说“凡对于时弊的攻击，文字须与时弊同时灭亡”^[52]，因此他常希望自己的杂感能够速朽，而随着政治形势的改变、左右翼斗争日趋尖锐，鲁迅杂感从文明批评和社会批评更多地转向揭露黑暗专制及其帮闲的政治性批评，因而遭到前所未有的“禁，删，禁，删，第三个禁，删”^[53]的厄运，这刺激他更加看重这些杂感的价值，更想要编集保存它们以为历史作证。不难发现，自《伪自由书》始，鲁迅开始为此后几乎每本杂文集增写后记，而此前仅《坟》《华盖集》有后记。后记的写法也发生了显著变化，不再是简短的补充说明，而是通过大篇幅拼贴剪报穿插议论的方式将杂文的发生背景保存下来，以为后来的读者提供阅读语境。

所谓后来的读者，不仅是指杂文集出版后将要面对的当代读者，更是指时过境迁之后将要面对的异代读者。为历史作证的诉求使得异代读者进入鲁迅视野，他对自己杂文的期待也由希望其在当代速朽转为希望其作为认识他所生存和战斗过的时代的



文学评论

2023年第2期

载体留给后人。虽然鲁迅自谦他的杂文“不敢说是诗史，其中有着时代的眉目”^[54]，但毋宁说诗史就是他的自我期许。基于期待的改变，鲁迅后来对章太炎编定《章氏丛书》而不收“先前的见于期刊的斗争的文章”不以为然，他指出“战斗的文章，乃是先生一生中最大，最久的业绩，假使未备，我以为是应该一一辑录，校印，使先生和后生相印，活在战斗者的心中的”^[55]。这一主张与鲁迅自编杂文集而一一收录战斗文章一脉相承。

论战中的施蛰存曾讽刺鲁迅说：“鲁迅先生曾经很俏皮地说过，他写他的杂感文是希望人家改好，人家一好，他的文章就失了作用，然而难道凡被鲁迅先生所针砭〔砭〕过的人物竟一个都不会改好，所以他的杂感集还只得‘不三不四’地出下去。”他还以伏尔泰不在其宣传文章上署名因而没有使这种“缺少文艺价值的东西羼入他的全集中去”的“聪明”为例取笑鲁迅的辑录出版杂文。他认为这些杂文传给后人看起来就会因为社会环境的不同，“好处一定没有人能感受到，而其坏处却必然会在异代的读者面前格外分明的”^[56]。鲁迅自然不屑于施氏想当然地代表异代读者来否定他的“为现在抗争”^[57]的杂文的编辑出版，如上所述，他不但偏要继续出版杂文集，还通过增写《后记》为异代读者保存彼时的社会环境，他无疑相信这将使他“和后生相印，活在战斗者的心中”。

杂文之名虽然是在1934年确立的，但对鲁迅来说却是一种自1918年起已不间断写了近二十年、累计已“约有八十万字”^[58]的文类。至于称这种文类为杂感还是杂文，在鲁迅无关紧要，他也并不关心杂文是否具有文艺价值。即使在林希隽等人反复嘲讽杂文没有文艺价值而左翼论者极力为此辩护时，鲁迅也未对此再置一词，他所看重的始终是杂文的社会价值。也正因此，鲁迅认为林希隽等“虽然披了文艺的法衣”攻击杂文无文艺价值，但“其实他们所憎恶的是内容”^[59]。因此，杂文取代杂感成为最通行的名称，与其说是源于鲁迅有意识地发展了文体，不如说是论战的爆发与鲁迅偏要这样的积习使然。

不过，尽管鲁迅主观上并不在意杂文是否能“入文艺之林”，但他也认为客观上杂文“恐怕要

侵入高尚的文学楼台去的”，发展起来“未必没有扰乱文苑的危险”^[60]。事实正是如此。鲁迅生前，瞿秋白等已尝试用文艺性的论文的概念将杂文纳入文学的范围；鲁迅死后，先有许寿裳称其杂文为“诗”，后有冯雪峰称其杂文为“诗与政论的结合”，都力图在文学领域内安置杂文。瞿、冯二氏的论述影响深远，此后数十年人们几乎理所当然地视杂文为文学，竭尽所能地开掘鲁迅杂文的文学性。同时，由于鲁迅死后的政治形势与时代发生巨变，鲁迅式的杂文不再被需要和提倡，杂文这种因鲁迅而大放异彩的文类也就随着他的去世而逐渐消亡了，这就更使得后人似乎只能将杂文作为历史遗迹放进文学史中看待，否则将无法言说“创作”仅有五种而杂文集却多达十几部的“文学家”鲁迅，于是对其杂文文学性的论证变得更加迫切和兴盛。

但正如近年来研究者所反思的，“这种对‘文学性’的执念恰和鲁迅杂文背道而驰”，“在鲁迅，杂文首先意味着对所谓‘文学’的拒绝，它是排拒了任何既有的文体模式，在现有的文学定例里找不到自己位置的‘反文体的文体’”^[61]。其实对鲁迅而言，不但杂文“不是爬进高尚的文学楼台去的梯子”^[62]，就连被林希隽等另眼相看奉为正宗的小说，他也不过想利用其力量来改造社会，并没有想过要以作家名世。但其主观意愿与客观身份之间的张力使得鲁迅及其作品无可避免地要被文学以它的标准衡量，这是个难解的悖论，正如鲁迅一面宣称杂文并不是爬进高尚的楼台去的梯子，一面又说杂文恐怕要侵入高尚的文学楼台去的。但如果把文学视为一个内部有着等级秩序的封闭范畴，而是视为一个发展着的开放范畴，悖论或将不复存在。

鲁迅显然注意到了文学范畴的封闭化与等级化现象。如他所说，在西方文学观念输入之前，“小说和戏曲，中国向来是看作邪宗的”^[63]。西方文学观念的输入使小说由边缘走向中心，这对中国固有的文学观念是一种革命性的再造，本可使国人由此领悟到文学并非一种固定不变的本质性范畴，而是一种会因时空的变迁而变动不居的开放范畴，但遗憾的是多数国人并无此觉悟，在他们头脑中所发生的不过是西方的观念取代了中国的观念，观念虽有别，封闭却无二。这种小说是文学的正宗、小说



尤其是长篇小说高于其他文体的观念，在现代大学教育所塑造出的大学生的头脑中尤为根深蒂固，因此当不见于教材的杂文异军突起之时，他们难免会本能地排斥。这也是为何鲁迅会以“美国的‘文学概论’或中国什么大学的讲义”中没有“一种叫作Tsa-wen 的东西”^[64] 来讽刺大学生林希隽。可以说，鲁迅与林希隽等人的对峙，是开放的文学观与封闭的文学观的对峙。

在封闭的文学观念中，不但各种文体之间存在等级秩序，各类作家与作品也被评定了高低位置，评定的标准是所谓超越时代与政治的普遍而永久的文学性，典型的说法是“伟大的著作，虽不能传之千年不朽，但是笔战的文章，一星期后也许人就要遗忘”^[65]，所以作家应将精力用于创作具有永久性的伟大作品，而非写些不三不四的笔战的杂文。但鲁迅认为“文学是战斗的”^[66]，是要执著现在、为现在抗争的，劝人着眼于未来的文学史地位是诱使作家放弃与黑暗现实战斗的“死之说教”，“潜心于他的鸿篇巨制，为未来的文化设想，固然是很好的，但为现在抗争，却也正是为现在和未来的战斗的作者，因为失掉了现在，也就没有了未来”^[67]。以脱离现在为代价进入“艺术之宫”或“文学舞台”，是鲁迅素来拒绝的，他也不认为存在普遍而永久的文学，“文学有普遍性，但有界限；也有较为永久的，但因读者的社会体验而生变化”，“一有变化，即非永久”^[68]，所谓“普遍，永久，完全”实质上“是作家的棺材钉，会将他钉死”^[69]，不少传世的所谓普遍而永久的作品“和我们不相干”，反倒是杂文“和现在切贴，而且生动，泼刺，有益，而且也能移人情”^[70]。

相比于普遍性、永久性，鲁迅更看重文学的战斗性，而杂文作为一种执著于现在的以战斗为灵魂的文体，自然为他所钟爱。对于鲁迅来说，1934—1935年这场反杂文的喧嚷虽然闹得沸反盈天，但论调并不新鲜。自写作《华盖集》以来，这样的论调就一直萦绕在他耳边，他也曾多次在其杂文集的序跋中予以回应或驳斥。并非只有论敌才劝诱鲁迅多写小说少写杂文，同一阵营的友军也不乏此说。不过，无论是论敌的有意奚落，还是友军的缺乏理解，抑或旁观者的为其不多写小说感到惋惜，都不能使鲁

迅怀疑乃至放弃杂文的写作，反对声的不绝于耳反而使他更加看重杂文的价值，更要编辑出版杂文集。

1935 年 12 月 29 日至 31 日，在短短三天内，鲁迅先后编成《花边文学》《且介亭杂文》《且介亭杂文二集》等三部杂文集并撰写了五篇序跋。这次集中的编写不但使杂文的正名正式完成，对于鲁迅而言也有一种回顾与总结其杂文写作史的意义：杂文不再只是他“辗转而生活于风沙中的瘢痕”^[71]，更是有着时代的眉目的诗史，其中反映着“中国的大众的灵魂”^[72]，他也因此更坚定地拒绝“艺术之宫”和“伟大作品”的诱惑，拒绝做空头文学家，选择以被诅咒的杂文与黑暗的现在死死缠斗。对于后世而言，遗憾于鲁迅没有留下长篇小说这类“伟大作品”，恰恰落入了鲁迅生前反对的圈套。因此，毋宁承认杂文就是鲁迅留给后世的“伟大作品”，唯此才能理解鲁迅，理解他的抉择。

-
- [1] 郑伯奇：《伟大的作品底要求》，《春光》第 1 卷第 1 期，1934 年 3 月。
- [2][17][33] 林希隽：《杂文和杂文家》，《现代》第 5 卷第 5 号，1934 年 9 月。
- [3] 鲁迅：《坟·题记》，《鲁迅全集》第 1 卷，第 3 页，人民文学出版社 2005 年版。
- [4] 刘半农：《〈半农杂文〉自序》，《人间世》第 5 期，1934 年 6 月。
- [5] 岂凡（章克标）：《杂文的风行》，《人言》第 1 卷第 1 期，1934 年 2 月。
- [6][13] 岂凡（章克标）：《为杂文辩护》，《人言》第 1 卷第 1 期，1934 年 2 月。
- [7] 章克标：《论随笔小品文之类》，《矛盾》第 3 卷第 1 期，1934 年 3 月。
- [8][9] 韩侍珩：《大小文章》，《现代》第 3 卷第 3 期，1933 年 7 月。
- [10] 岂凡（章克标）：《文学与发财》，《一般》第 5 卷第 2 期，1928 年 6 月。
- [11] 章克标：《风凉话·卷头语》，第 1 页，上海开明书店 1929 年 8 月版。
- [12] 岂凡（章克标）：《从武侠小说到幽默杂文》，《申报·自由谈》1933 年 8 月 16 日。
- [14] 晓：《章诗人……拥护商品杂文为海派张目》，《上海



报》1934年2月28日。

[15] 述之:《谈“杂文”质岂凡》,《新垒》第3卷第5期,1934年5月。

[16] 伯韩:《由雅人小品到俗人小品》,《小品文和漫画》,第7页,生活书店1935年版。

[18] 希隽:《文章商品化》,《社会月报》第1卷第4期,1934年9月。

[19] 鲁迅:《商贾的批评》,《鲁迅全集》第5卷,第592页。

[20] 鲁迅:《做“杂文”也不易》,《鲁迅全集》第8卷,第417—419页。

[21] 耳耶(聂绀弩):《谈杂文》,《太白》第1卷第2期,1934年10月。

[22] 何凝(瞿秋白):《〈鲁迅杂感选集〉序言》,《鲁迅杂感选集》,第2页,上海青光书局1933年版。

[23] 林希隽:《关于杂文与杂文家》,《现代》第6卷第1期,1934年11月。

[24] 聂绀弩:《我对于小品文的意见》,《小品文和漫画》,第157—158页,生活书店1935年版。

[25] 林希隽:《杂文问题》,《星火》第1卷第3期,1935年7月。

[26][29] 丙(茅盾):《一年的回顾》,《文学》第3卷第6号,1934年12月。

[27] 明(茅盾):《再多些!》,《文学》第3卷第6号,1934年12月。

[28][40] 何家槐:《所谓“杂文问题”》,《冒烟集》,第130页,第129页,文献出版社1941年版。

[30][44] 施蛰存:《“杂文的文艺价值”》,《文饭小品》第5期,1935年6月。

[31] 胡风:《关于速写及其他》,《文学》第4卷第2期,1935年2月。

[32] 杜宣:《关于杂文》,《杂文》第1期,1935年5月。

[34][43] 希隽:《再多些与再少些》,《文艺画报》第1卷第3期,1935年2月15日。

[35] 林希隽:《又是“杂文”——并答唐弢先生》,《申报·自由谈》1935年3月5日。

[36] 杜衡:《谈文坛的骂风》,《星火》第2卷第2期,1935年11月。

[37][47] 唐弢:《不是人身攻击》,《申报·自由谈》1935年3月11日。

[38] 孟加:《再来个“杂文”谈》,《漫画漫话》第1卷第3

期,1935年6月。

[39] 胡风:《略谈“小品文”与“漫画”》,《小品文和漫画》,第173页,生活书店1935年版。

[41][45] 唐弢:《小品文拉杂谈》,《小品文和漫画》,第49页,第51页,生活书店1935年版。

[42] 曹聚仁:《杂文的社会意义》,《社会日报》1935年9月8日。

[46][72] 鲁迅:《准风月谈·后记》,《鲁迅全集》第5卷,第402页,第423页。

[48] 周木斋:《杂文的文艺价值》,《太白》第2卷第4期,1935年5月。

[49] 平(茅盾):《关于“杂文的文艺价值”》,《文学》第5卷第3号,1935年9月。

[50] 施蛰存:《小品·杂文·漫画》,《独立漫画》第1期,1935年9月。

[51] 鲁迅:《华盖集续编·小引》,《鲁迅全集》第3卷,第195页。

[52] 鲁迅:《热风·题记》,《鲁迅全集》第1卷,第308页。

[53][58] 鲁迅:《且介亭杂文二集·后记》,《鲁迅全集》第6卷,第476—477页,第466页。

[54][57][59][67] 鲁迅:《且介亭杂文·序言》,《鲁迅全集》第6卷,第4页,第3页,第3页,第3页。

[55] 鲁迅:《关于太炎先生二三事》,《鲁迅全集》第6卷,第567页。

[56] 施蛰存:《服尔泰》,《文饭小品》第3期,1935年4月。

[60][62][63][64][70] 鲁迅:《徐懋庸作〈打杂集〉序》,《鲁迅全集》第6卷,第300—301页,第300页,第301页,第300页,第301页。

[61] 周展安:《行动的文学:以鲁迅杂文为坐标重思中国现当代文学》,《文艺理论与批评》2020年第5期。

[65] 鸣春:《文坛与擂台》,《中央日报》1934年11月16日。

[66] 鲁迅:《叶紫作〈丰收〉序》,《鲁迅全集》第6卷,第228页。

[68] 鲁迅:《看书琐记》,《鲁迅全集》第5卷,第560页。

[69] 鲁迅:《答〈戏〉周刊编者信》,《鲁迅全集》第6卷,第151页。

[71] 鲁迅:《华盖集·题记》,《鲁迅全集》第3卷,第5页。

[作者单位:南京师范大学文学院]

责任编辑:何吉贤